

"У Т В Е Р И Д А ю"

нр.
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
 при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
 генерал-майор

(Петкевич)

26 апреля 1972г.

П л а н

агентурно-оперативных мероприятий КГБ при СМ Литовской ССР по обеспечению государственной безопасности в период подготовки и празднования I-го Мая, а также в связи с визитом в СССР президента США Никсона.

В целях предотвращения возможных враждебных проявлений в дни подготовки и празднования международного праздника труда - дня I Мая, а также во время визита президента США Никсона в СССР провести следующие агентурно-оперативные мероприятия:

Подготовить и направить горрайотделам и отдельным КГБ при СМ Литовской ССР указание об усиении агентурно-оперативной работы с целью предотвращения враждебных проявлений в эти дни.

Исполняет: Бальтинас, срок _____
 т. беседов

✓ Тщательно промониторировать агентуру на своевременное выявление лиц, вынашивающих враждебные замыслы, незаконно хранящих или пытающихся приобрести различные вещества, оружие, печатную технику и находящихся распространять антисоветские листовки и плакаты.

Определить способы экстренной связи с агентурой и проинструктировать об о всех сигналах немедленно сообщать оперативному работнику.

По всем поступающим сигналам, заслуживающим внимания, немедленно проводить комплекс мероприятий по их проверке и принятию необходимых мер.

исполняет: весь оперативный состав.

На объектах оперативного обслуживания через администрации учреждений и предприятий обеспечить проверку состояния общей и противопожарной охраны объектов, хранения огнестрельного оружия, отравляющих и взрывчатых веществ, ионизирующих аппаратов, которые могут быть использованы антисоветскими элементами во враждебных целях.

исполнителем: оперсостав 3 отдела 2 управления и 5 отдела.

Оперативным работникам, ободаживающим особо важные и уязвимые в диверсионном отношении промышленно-транспортные объекты (завод и НИИ радиоизмерительных приборов, Вильнюсское конструкторское бюро, НИИ электрографии, Литовский приборостроительный завод, ВКБ магнитной записи, объекты газификации, Вильнюсская тепловая электростанция) принять непосредственное участие в этой работе.

Военизированную охрану на объектах научно-исследовательского института и завода радиоизмерительных приборов, НИИ электрографии Вильнюсского конструкторского бюро, ВКБ магнитной записи, Литовского приборостроительного завода, Министерства автомобильного транспорта и морских дорог, Вильнюсское отделение Прибалтийской железной дороги, в аэропорту, магистрального развода, Министерства связи с 28 апреля по 3 мая перевести на усиленный вариант.

Исполнитель: оперсостав 3 отдела, контроль Матулионис, Казанов.

На объектах железнодорожного транспорта, связанных с пропуском грузов, принять меры и обеспечении безопасности и скрытности их следования.

Дополнительный: Матулионис, Грибаускас, Еланов.

Для обеспечения безопасности и нормальной работы Вильнюсского радиоцентра и телевидения, через Республиканский Радиокомитет и телевидения обеспечить в предпраздничные и праздничные дни усиленную охрану этих объектов и постоянное дежурство партийно-комсомольского актива.

Исполнителем т.т. Эйсмуитас, Синкевичис.

В целях предотвращения распространения и своевременного обнаружения антисоветских листовок, надписей и флагов буржуазной Литвы, а также возможных других враждебных проявлений силами оперативного состава Комитета государственной безопасности организовать с _____ до _____ с часов до _____ часов утра негласные наблюдения в наиболее вероятных местах враждебных проявлений. (Расстановка оперсостава и районы наблюдения приводятся).

Выделить резерв оперативных работников 5 отдела в составе т.т. _____,

которые могут быть вызваны в праздничные дни руководством отдела для выполнения отдельных заданий. Все другие оперативные работники о своем месте нахождении ставят в известность дежурных КГБ при СМ Лит.ССР.

Контролирующий т. Балтинас.

С целью недопущения подрывных акций со стороны иностранцев, прибывающих в гор. Вильнюс из капиталистических стран через администрацию таможенного поста и КПП Вильнюсского аэропорта с 25 апреля по 5 июня с.г. усиливать таможенный доносот и контроль за прибывающими иностранцами на предмет обнаружения и изъятия у них антисоветской и идеологически вредной литературы, оружия и взрывчатых веществ.

Документацию и доверенных лиц, связанных с приемом и обескураживанием иностранцев, тщательно проконструировать на новом

бдительности, своевременное выявление и пресечение фактов идеологической диверсии, сбору тенденциозной информации, обратив особое внимание на установление и предотвращение возможных случаев распространения иностранцами антисоветских листовок и литературы.

Исполняют: Домаркас, Урбайтис, Матулионис,
Маркелов.

Разработку приезжающих в г. Вильнюс дипломатических представителей капиталистических стран назначение и в период пребывания в стране президента Никсона осуществлять в тесном контакте с разработкой объектов, подозреваемых в шпионаже. Для ограничения разведывательной деятельности дипломатов в контакте с особыми отдельными разрабатывать комплекс предупредительных мер.

Исполняют: Домаркас, Коробов.

В дни первомайских праздников, накануне приезда Никсона в СССР и во время его пребывания в стране, через имеющиеся агентурные и другие оперативные возможности, усилить контроль за разрабатываемыми по подозрению в шпионаже "Беркутом" и "Пришельцем", а также проверенными по этой окраске объектами ДОН с целью выявления возможных их действий по сбору политической и другой шпионской информации и попыток к передаче её противнику.

Исполнение организует: т.т Карданский,
Гецманас, Фахаров.

Активизировать работу по делам оперативного учёта "Земляки", "Айнэ", "Кардинальшина", "Кодумбиец", которые могут выехать в города, где будет находиться Никсон во время визита в СССР.

Исполняют: Гандикас, Сунелайтис, Шнеров,
Тулас, Кутна.

Усилить наблюдение за психически больными
страдающими различными наизнанчивыми идеями.

Неподвижка Сахаров, Тунас.

С учётом имеющихся данных об устремлениях и подрывных
действиях противника на канале морской торговли, контразведыва-
тельную работу по иностранным морякам в порту и ит. Клайнеде
проводить в направлении:

а) обеспечения активной агентурной разработки в случае
захода в этот период в порт иномарок, подозреваемых в связях
со спецслужбами противника, в частности: "Приятель", "Стебан",
"Фукс", "Дирхёр", "Адлер".

б) Агитуру из числа советских граждан, имеющих возмож-
ность общаться с иноморяками по роду службы и на нейтральной
основе, использовать для выявления попыток проведения враждебных
акций со стороны иностранцев, сбора информации, проведения идеоло-
гических диверсий и т.д. Принимать действенные меры по пресечению
поступающих смигнов о враждебных намерениях и их пресечение.

В этих же целях использовать имеющуюся информацию из
числа иномарок "Клос", "Лотар", "Дикер".

Неподвижка Крайнелский ГО КГБ и
Т. Лазарю

В мае 1972 года ожидается приезд в г. Вильнюс заморден-
ного агента "Леснас". В работе с "Леснасом" предусмотреть:

- выявление возможных враждебных замыслов со стороны
находящихся в Вильнюсе в этот период иностранцев, с которыми он
будет иметь возможность общаться;

- получение информации об отношении к приезду Никсона
лиц из числа его окружей среди советских граждан;

- оказание через него в необходимом случае выгодного вли-
яния на приближенное к г. Вильнюс объекта нашего изучения
иностранные.

Неподвижка Крайнелский ГО КГБ,
в связи с упомянутым т. Лазарю

— В начале мая состоится встреча с закордонным агентом "Дайца". Встречу с агентом использовать для получения информации о возможно известных ему замыслах реакционных литовских эмигрантских организаций и спецслужб противника проведения в этот период враждебных акций против Советского Союза.

Исполняет: 4 отдел 2 управления.

т. Гинко.

— В период, предшествующий приезду Никсона в СССР и во время его визита усилить агентурное наблюдение за иностранцами, прибывающими в республику по частным делам, с целью выявления и предотвращения с их стороны нежелательных политических акций. Особое внимание обратить на следующих иностранцев: Пунктис Р. — из США, Литкус В. — из США, Марк О. — из Англии, Марк Э. — из Англии, Уотсон Д. — из Англии.

Исполняет: 4 отдел 2 управления.

т. Казлаускас

— Проводить тщательную проверку советских граждан, выезжающих за границу по каналу туризма и по частным делам в указанный период.

Предотвратить выезд за границу лиц, вынужденных изменить свое намерение, политически неблагонадежных и других, которые могут стать участниками антисоветских акций за границей.

Неполнота: 4 отдел 2 управления
т. Захаров.

Согласно отдельно разработанным планам совместных с пограничниками мероприятий проводить работу по усилению охраны государственной границы и недопущению нелегального проникновения на территорию республики вражеских агентов и других нарушителей, а также попыток бегства за границу изменников Родины и иных преступников.

Неполнота: Гимбачин. Составление с рабочего плана по уничтожению отрядов в местностях районов с участием частей пограничной службы. *25. IV. 71*

Составление с рабочего плана по уничтожению отрядов в местностях районов с участием частей пограничной службы. *25. IV. 71*

Дано

В целях сбора оперативной информации о реагировании советских граждан и иностранных корреспондентов на приезд в СССР президента США Никсона, а также для обеспечения перехвата нежелательных сообщений, направляемых за границу и пресечения засылки в СССР антисоветской и другой идеологически вредной литературы провести следующее:

- Наряду с контролем по содержанию переписки с ФРГ, Западным Берлином, Австрией, Италией, Францией, Израилем и городами США: Нью-Йорком, Нью-Джерси, Чикаго - Бич, Лос-Анджелес и Сан-Франциско в избирательном порядке контролировать переписку жителей городов Вильнюса и Каунаса с Чикаго, Вашингтоном (США), Монреалем (Канада) и Мельбурном (Австралия);
- Усилить контроль корреспонденции лиц, допускающих в переписке антисоветские высказывания, направляемых антисоветские и прочие издания НТС, националистических организаций и религиозных обществ;
- Обеспечить тщательным контролем подставные адреса антисоветских, зарубежных организаций и радиостанций.
- Во входящем потоке корреспонденции из социалистических стран вести поиск возможных документов НТС во образцах почерков.

Исполняет: ОТО КГБ при СН ЛССР

Срок: с 17.04.по 10.6.1972г.

Для выявления сигналов о возможных враждебных намерениях со стороны отдельных антисоветски настроенных лиц и перехвата документов с нежелательными сообщениями в потоке внутрисоюзной корреспонденции в период пребывания Никсона и сопровождающих его лиц в СССР с 18 мая по 1 июня из Вильнюском, Каунаском, и Клайнодском пунктах ЦК организовать избирательный контроль по содержанию находящей и входящей корреспонденции в переписке между жителями РСФСР, Вильнюса, Каунаса, Клайнода и Москва, Ленинград, Баку.

Исполнитель: ОТО КГБ Лит.ССР
срок с 18 мая по 1 июня.

Через доверенных лиц из числа почтовых работников организовать перехват телеграмм провокационного и иного нежелательного содержания, исходящих за границу или в адрес Никсона и сопровождающих его лиц.

Исполняет: ОТО КГБ при СМ Лит.ССР
срок: с 17 апреля по 10 июня.

Активизировать разработку националистов, церковно-сектантских авторитетов, еврейских экстремистов и лиц, отбывших наказания за особо опасные государственные преступления, оставшихся на враждебных к Советской власти позициях.

Через партийные, комсомольские и общественные организации принять меры к отводу указанной категории лиц от участия в первомайской демонстрации.

Не допускать выезда таких лиц в г. Москву в дни празднования I-го Мая, а также в дни пребывания в Советском Союзе Никсона в города Москву, Ленинград и Баку.

Исполняет: весь оперативный состав.

Принять меры по активизации агентурной разработки следующих лиц:

а) Известных националистов "Петрова" и "Лоцмана" в эти дни держать под постоянным агентурным наблюдением через агентов "Гранитас", "Аудронаш", а также мероприятие "Т".

Исполняет: т.т. Маслобоеев, Тракимас

Срок

Абелескиса Б.Ю., который изготавливает и распространяет политически вредные и клеветнические письма взять под агентурное наблюдение через агентов "Наслай", "Гонка" и "Фердинандас".

Исполняет: Клейнедский ГО КГБ и
т. Прмулавичис.

Срок

Объекта ДОП Марасевич Г. Р., который вынашивает замыслы создания группы для ведения борьбы с Советской властью.

В целях срыва преступных замыслов Марасевича провести его профилактику и взять под агентурное наблюдение.

исп. Заничкаускас
Срок _____

По делу оперативной проверки изучается преподаватель ВИСИ Чилекас, которому по неизвестным нам каналам поступает изданная за границей литература идеологически вредного содержания. Он ее размножает фотоспособом и распространяет среди своих связей.

В предпраздничные дни Г.Мая, а также во время пребывания президента США Никсона в СССР взять Чилекаса под НИ, направив на его изучение агентов "Кроев" и "Арунас".

исполнителем: т. Бартосевич
срок _____

По ДПП проверяется преподаватель средней школы гор. Вильнюса Бечемонес, последний враждебно настроен, высказывает недовольство проводимыми в нашей стране массовыми праздничными мероприятиями.

В целях предотвращения со стороны Бечемонеса возможных враждебных проявлений в дни первомайских праздников обеспечить его агентурным наблюдением, использовать для этого агентов "Климанович" и "Добилис". Кроме того, за Бечемонесом установить мероприятие НИ.

Аналогичные мероприятия в отношении Бечемонеса провести в дни пребывания президента Никсона в СССР.

исполнителем: Климанович.

Активизировать разработку лиц, подозреваемых в организованной антисоветской деятельности, обеспечить на-длежное оперативное наблюдение за националистически настроеными лицами, проверяемых по делам оперативной проверки:

Балайтисон В.И., Вальгерисон Е.Г., Ботикусон Р.Г.
Тукшисон Г.А., Обирдовсон Ю.Н., проходящими по делам
 оперативного наблюдения Оника А.Р.И. и Суничисон А.Г.И.,
 а также объектами для групповой оперативной разработки
Жакаускасас Ч.Ю. и другими.

Исполняют: Шяуляйский, Паневежский и Каунасской
 ГО КГБ при СМ ЛССР
 Контролирует Т. Веселов.

Имеются агентурные материалы, из которых явствует,
 что т.н. "хиппи" городов Вильнюса и Каунаса намерены послать
 своих представителей в Москву и Ленинград в период пребывания
 президента Никсона в СССР.

В целях выполнения испытанных замыслов "хиппи" и пресечения
 возможных враждебных проявлений с их стороны осуждается
 следующее:

а) Через агентов "Лотаурас", "Альгирдас".
 "Гинасжилис" и доверенных лиц выявить, кто конкретно вынашивает
 планы выезда в Москву и Ленинград, каковы цели этой поездки.
 Принять соответствующие меры по срыву этих планов.

б) Руководителем "хиппи" городов Вильнюса и Каунаса
 периодически брать по ИИ.

При получении сигналов о их намерении провести какие-либо
 провокации пригласить их в КГБ, где строго предупредить
 о последствиях.

О планах поездки "хиппи" и ее цели информировать
 ЦК ЛКСМ Литвы.

Исполняют: Степайтис, Маяускас и Каунасское ГО
 срок _____

Неродрикюнен ПК перехвачен документ "К", исходящий
 от Валанчене Ф.Х., работающей врачом-экспертом ВГЭК в Ми-
 нистерстве соцобеспечения Литовской ССР, в адрес ее первого
 мужа, проживающего в США. В своем письме она высказывает

намерения в том случае, если не дадут ей разрешения на поездку к мужу, выехать в Москву во время пребывания там Никсона и поднять там шум.

Прозести с ней через руководство Министерство соцобеспечения профилактическую беседу.

Исполнитель: Адемайтис

Срок: апрель-май 1972г.

На учёте в 5 отделе стоит ряд сигналов о незаконном хранении стрелкового оружия отдельными лицами.

С целью исключения возможных аварий проверку каждого сигнала взять на контроль.

Исполнитель: оперсостав 6 отделения 5 отдела.

В целях выявления и пресечения возможных злодебных замыслов со стороны еврейских националистов объектов для оперативного учёта Бровкина, Бурегиса.

Борисова, Митченко и их близких связей Ройтмана Р.Ф. и Никро Б.И. взять их всех под усиленное агентурное наблюдение.

Исполнитель: 4 отделение 5 отдела.

В целях недопущения въезда в Москву еврейских экстремистов нацисту и во время визита Никсона в СССР оперативному составу 3 и 5 отделов КГБ взять под наблюдение на это время следующих еврейских националистов:

1. Винокуровская Фокусова Илья, супруга завода пластмассовых изделий,
2. Гольдберг Галина Иосифовна, 1948 года рождения, работающего на почтовом ящике №
3. Башин Борис Ильинич, 1945 года рождения, ныне не работающего.
4. Никро Дана Самуилович, 1947 года рождения, инженер завода "Металл".

5. Абрамовича Симонхира Лейзеровича, 1946 года рождения, работающего радиоинженером в телевизионном парке.
6. Рубинштейна Якова Самуиловича, 1938 года рождения, главного специалиста "Ортэлектрая".
7. Конигсберга Игоря Борисовича, 1958 года рождения, инженера-конструктора "Магас", до этого работал ст. инженером завода радиотехнических приборов.
8. Гафановича Валентина Борисовича, 1949 года рождения, жителя гор. Вильнюса.
9. Гаврилов Григория Петровича, 1949 года рождения, работает инженером на заводе "Колумбас".
10. Берака Самуила Нафталевича, 1946 года рождения, ст. инженером азотных удобрений в гор. Новогрудке.
11. Идович Хая Захаровна, 1947 года рождения, химик-аналитик КБЭ.
12. Штраухите Фаину Гиршовну, 1953 года рождения, нигде не работает.
13. Финкельштейна Эхана Самуиловича, 1940 года рождения, нигде не работает.

Вопросы 3 и 5 ожиданы.

До 15 мая с.г. выявляться из продовольствия Литовской ССР следующих еврейских землевладельцев, в отношении которых вопрос о их выезде решен положительным:

1. Рейнисе Гитли Фраймановича, 1947 года рождения, врача родильно-самоенной клинической больницы,
2. Брауде Ариэль Бенционовича, 1946 года рождения: кандидат научных степеней Академии наук Литовской ССР.
3. Фокнерисе Николе Вильямовича, 1940 года рождения, инженера-изыскателя геодезистов.

4. Зензайте Равель Исао, 1949 года рождения, бухгалтер.
5. Цеккина Леонида Самуиловича, 1939 года рождения, ведущего инженера СКБ объединения "Сигма".
6. Мирикту Либу Науменку, 1923 года рождения, учительницу 28 средней школы.
7. Каламинисса Левидаса Илионича, 1938 года рождения, инженера завода счетных машин.
8. Гимурисса Влодимира Александровича, 1949 года рождения, инженера НИБ изобретений.
9. Юсупи Елану Наранжину, 1921 года рождения, нигде не работающую.
10. Дворец Нарен Симоновича, 1941 года рождения, инженера НИБ изобретений.
11. Бравермана Исаиба Ильяславича, 1949 года рождения, начальника конструкторского бюро завода пластмассовых изделий.
12. Бликгерисса Лео Сендлеровича, 1946 года рождения, ведущего инженера НИБ механизации и автоматизации.
13. Напоминского Альбрехта Яковлевича, 1958 года рождения, науч. сотрудник "Литвилько".
14. Эльберга Бориса Абрамовича, 1945 года рождения, инженера-технолога завода "Хемхирис".
15. Клейнштейне Анику Хаммо, 1951 года рождения, нигде не работающую.
16. Гандуб Илью Семёновича, 1949 года рождения, инженера-физика, не работающего.
17. Благойеву Либу Науменку, 1940 года рождения, инженера завода искусственного волокна, гор. Каунас.
18. Иламе Сару Науменку, 1947 года рождения, врача 2-й больницы гор. Каунас.

Исполнитель: Калугин, Дубровин, Шеврица,
Кимко и Гудаев.

Сроки: 20.IV.1972г.

Активизировать разработку и наблюдение за реакционно-настроенным окружением Степановичем, Сандакевичем и кандидатом Токмаклиным, Даурином, Стариковым, Бейной, Гаруцасы Рачинским, Нокбуауоном, Г. Бинисси, Бакиевичем и другими.

Совместно с местными органами КГБ по имеющимся данным на указанных кандидатов провести мероприятия с целью своевременного выявления враждебных замыслов и намерений с их стороны, а также выкрытия возможных последствий у них начавшей передачи за границу документов классического содержания.

Исполнитель: оперостав 4-ой р-ции 5 отдела и
сопровождающие органы КГБ республики.

В целях руководства и координации действиями оперативных подразделений КГБ при СМ Литовской ССР создать штаб в составе начальник штаба - полковник Вайгаусас Г.И., члены штаба - начальник Инженерного И.К., подполковник Демарин А.К., майор Калюжин И.П., майор Амуринка В.Н., подполковник Нарушевич А.Д., начальник Рубинис А.С.

О всех враждебных проявлениях в дни празднования I Мая,
а также в период пребывания президента США Никсона в СССР
своевременно информировать КГБ при Совете Министров Союза
ССР и ЦК КП Литвы.

Литовия Информационно-аналитическая группа
КГБ при СМ Литовской ССР.

НАЧАЛЬНИК 5 ОТДЕЛА КГБ при СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковник

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник

М.К.ЧЕСНОВИЧ

Н.П.ВУКОЛОВ

"10 апреля 1972г.
№ 5/3315

*Встреча с президентом
26.4.72.*